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医学教育网执业西药师：《答疑周刊》2010年第10期

　　【药物分析】

　　《中国药典》（2005年版）收载的甾体激素类药物中，原料药及其制剂的含量测定方法多为HPLC，此HPLC应属于（　）

　　A.正相分配色谱

　　B.反相分配色谱

　　C.吸附色谱

　　D.离子抑制色谱

　　E.反相离子对色谱

　　学员提问：正相分配色谱和反相分配色谱有什么区别？

　　答案与解析：本题的正确答案为B。

　　固定相极性大于流动相极性的色谱法称为正相色谱法；

　　流动相极性大于固定相极性的色谱法称为反相色谱法。本题中HPLC应属于反相色谱法。

　　【药物化学】

　　以下哪些性质与吗啡性质相符（　）

　　A.在盐酸或磷酸存在下加热后，再加稀硝酸呈红色

　　B.遇光易变质

　　C.显芳伯胺的特征反应

　　D.与钼硫酸试液反应呈紫色，继变为蓝色

　　E.与甲醛硫酸试液反应呈紫堇色

　　学员提问：吗啡性质有哪些？

　　答案与解析：本题的正确答案为A、B、D、E。

　　吗啡的性质：

　　（1）吗啡结构中3位有酚羟基，呈弱酸性。17位的叔氮原子呈碱性，因此能与酸或强碱生成稳定的盐使水溶性增加。临床上常用其盐酸盐。

　　（2）3位酚羟基的存在，使吗啡及其盐的水溶液不稳定，放置过程中，受光催化易被空气中的氧氧化变色，生成毒性大的双吗啡或称伪吗啡，氧化反应机理为自由基反应。吗啡的稳定性受pH和温度影响，pH4最稳定，中性和碱性条件下极易被氧化。

　　（3）吗啡被铁氰化钾氧化后再与三氯化铁试液反应，生成亚铁氰化铁（普鲁士蓝）显蓝绿色，可待因无此反应，可供鉴别。

　　（4）吗啡与生物碱显色剂甲醛硫酸试液反应即显紫堇色；与钼硫酸试液反应显紫色，继变为蓝色，最后变为棕绿色。

　　（5）吗啡与盐酸或磷酸加热反应，经分子重排生成的阿扑吗啡，具有邻二酚结构，更易被氧化，在碱性条件下被碘氧化后，有水和醚存在时，水层呈绿色，醚层呈红色，中国药典用此反应对盐酸吗啡中的杂质阿扑吗啡作限量检查。

　　【药理学】

　　吗啡不用于下列哪种原因引起的剧痛（　）

　　A.血压正常者心肌梗死引起的剧痛

　　B.癌症引起的剧痛

　　C.大面积烧伤引起的剧痛

　　D.严重创伤引起的剧痛

　　E.颅脑外伤引起的剧痛

　　学员提问：颅脑外伤引起的剧痛不可以吗？

　　答案与解析：本题的正确答案为E。

　　吗啡对各种疼痛都有效，但久有易成瘾，所以除癌症剧痛可长期应用外，一般仅短期用于其他镇痛药无效时的急性锐痛如严重创伤、烧伤等。

　　颅脑损伤所致颅内压增高的患者、肝功能严重减退患者禁用吗啡。故选E。

　　【药剂学】

　　以下哪些物质可增加透皮吸收性（　）

　　A.氨基酸

　　B.聚乙二醇

　　C.二甲基亚砜

　　D.薄荷醇

　　E.尿素

　　学员提问：　聚乙二醇是做什么的？为什么不选？

　　答案与解析：本题的正确答案为A、C、D、E。

　　聚乙二醇它具有与各种溶剂的广泛相容性，是很好的溶剂和增溶剂，被广泛用于液体制剂。

　　它不具备增加透皮吸收性的特点。故选A、C、D、E。

　　【药事管理与法规】

　　麻醉药品和精神药品的目录由（　）

　　A.国家药品监督管理局制定和调整

　　B.卫生部制定和调整

　　C.公安部制定和调整

　　D.卫生部、国家药品监督管理局共同制定和调整

　　E.卫生部、国家药品监督管理局、公安部共同制定和调整

　　学员提问：公安部门不是管流通的吗，怎么还管制定和调整啊？

　　答案与解析：本题的正确答案为E。

　　根据《麻醉药品和精神药品管理条例》（国务院令第442号）——总则部分：

　　目录由国务院药品监督管理部门会同国务院公安部门、国务院卫生主管部门制定、调整并公布。

　　【药学综合知识与技能】

　　对于同一种药物下列叙述正确的是（　）

　　A.不同种属的动物有效剂量相同

　　B.不同种属的动物产生相同药理作用的血药浓度相近

　　C.同一种属的动物有效剂量差异极大

　　D.同一种属的动物产生相同药理作用的血药浓度相差极大

　　E.不同种属的动物的有效剂量与产生相同药理作用的血药浓度均相差极大

　　学员提问：　我知道A肯定不对，但不知道B为何是正确的？不知道C、D、E为何是不正确的？

　　答案与解析：本题的正确答案为C、D、E。

　　药物治疗作用的强弱与维持时间的长短，理论上取决于受体部位活性药物的浓度。通常，血浆中活性药物浓度可间接地作为受体部位活性药物的指标。

　　药物的药理作用与血药浓度密切相关。通常血药浓度越高，疗效越强。药物对不同种属的动物虽然有效剂量差异很大，但产生相同药理作用时的血药浓度却极为相近。
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